

Život Cirkvi

Ročník 14

11/2007



**Kardinál Ján Chryzostom Korec:
Nové dvojzväzkové dielo Sloboda ako dar – či záhuba?**

Komentár Jozefa Haľka *Tragédia v Novákoch*

Jediný výbuch, jediný výbuch spôsobil, že sa pozornosť celého Slovenska opäť – po nie tak dávnej banskej tragédii – upriamila na mesto Nováky. Je viac ako príznačné, že podnik, ktorý vybuchol, zbrane nepripravoval, ale ako to prezrádza už termín „delaboračná hala“, zbrane dezaktivoval, rozoberal. Presnú príčinu drámy zatiaľ nikto nevie presne vysvetliť, objavili sa len dohady o neúmerne vysokej a normatívne nepovolenej koncentrácii munície na jednom mieste. Napriek špeciálne oddeleným miestnostiam, napriek prísny bezpečnostným opatreniam, napriek špeciálne školeným zamestnancom sa spustila reťazová reakcia, ktorého trpkým ovocím bol vražedný ohňostroj a obrovský kráter ako masový hrob pozabíjaných pracovníkov. Napriek všetkým nejasnostiam sa jedno javí viac ako jasné: ani popri najdôslednejších bezpečnostných opatreniach človek nie je schopný garantovať, že sa ním naprojektovaná, vyrobená a skladovaná sila zbraní nevymkne spod kontroly a nepostaví proti nemu samotnému. Najlepšie zbrane sú zbrane neexistujúce - pokým sa tie existujúce skladujú, môže sa ich ničivá energia uvoľniť v najnečakanejšej chvíli. Nevdojak človeku napadne známy citát z encykliky pápeža Jána XXIII. *Pacem in Terris*, Pokoj na zemi. Podľa nej je mier spočívajúci na rovnováhe nepoužitých zbraní riskantne vratký a nestály. Skutočný mier musí vyplývať z hlbín odpúšťajúceho srdca. „Skutočné odzbrojenie – vysvetľuje pápež Pavol VI. - nie je mysliteľné bez „odzbrojenia srdca“. „Rovnako ako v dobe oštepov a mečov – pokračuje ďalší pápež, blahej pamäti Ján Pavol II. - je aj v našej ére atómových rakiet za zabíjajúcimi zbraňami zabíjajúce srdce človeka“.

Nováky, ktorého mnohí občania sa priznali k dlhodobému strachu z katastrofickej budúcnosti, akoby na chvíľu symbolizovali celý svet - to podmínané trasovisko, pod ktorým tlejú zlovestné šachty namierených jadrových nosičov, ale aj hrozby ekologických pohrôm, teroristických útokov, či ostrých mediálnych konfliktov. Obyvateľom Novák podľa niektorých informácií pomáha početný tím psychológov, ponúkajúci traumatizovaným občanom svoje terapeutické služby. Tie sú iste veľmi vzácne, tým vzácnejšie, čím hlbšie dokážu poukázať aj na podstatu vecí a ich najvnútornejšiu logiku, na presah udalostí ponad rámec čisto materiálnej existencie.

Zvláštnou zhodou okolností sa v deň výbuchu, v ten osudný piatok pred dvomi týždňami, na všetkých svätých omšiach na svete čítal úryvok z piatej kapitoly Matúšovho evanjelia: o Ježišom



vom upozornení, že on k prikázaniu „nezabiješ“ pripája aj prikázanie nehnevať sa, neprepadnúť nenávisti. „Každý, kto nenávidí svojho brata, vysvetľuje svätý evanjelista Ján - je vrah, a ani jeden vrah nemá v sebe večný život“. Ved' či sa hnev, prechovávaný v hĺbinách srdca, tak trochu nepodobá na onen sklad nahromadenej munície? Ako nás niekedy dokáže zaskočiť človek, o ktorom si myslíme, že nám dávno odpustil. A on nás predsa v slabej chvíli, pričom stačila jediná iskra nejakého negatívneho podnetu, vystaví desivej palbe výčitiek a vyhrážok. V hĺbinách svojho srdca prechovával muníciu nespracovanej urazenosti a dávnych zranení, ktorá môže kedykoľvek vybuchnúť.

Jeden z amatérskych fotografov zavesil na internet taký záber z výbuchu pri Novákoch, že vedľa ohnivej gule na pozadí je v popredí rozoznateľný kríž na veži miestneho kostola. Tak sa do jediného zorného poľa dostali dva kontrastné symboly: žeravý a dymiaci symbol ľudskej agresivity spolu s krížom ako znakom Božskej lásky, ktorej mierou bola a zostáva dokonalá a dokonaná sebažertva Božieho Syna Ježiša Krista. Jeho modlitba za tých, ktorí ho nechali pribiť na kríž, patrí medzi najfascinujúcejšie slová golgotskej drámy. „Daj svoj meč na jeho miesto!“ – nariadil Ježiš Petrovi už pri zatýkaní - myslíš, že by som nemohol poprosiť svojho Otca a on by mi hneď poslal viac ako dvanásť plukov anjelov?“ Ale on nereaguje zrkadlovo, radšej sa modlí a prosí o odpustenie pre svojich mučiteľov. Tým, v ktorých nebolo lásky, ponúka lásku. Sme v polovici pôstneho obdobia, preto je užitočné rekapitulovať výsledky: je v nás viac lásky, odpustenia a Ježišom inšpirovaného milosrdenstva, alebo sa ešte stále podobáme nášlapnej míne, ktoré zraňuje a zabíja pri najmenšom dotyku?

Jozef Haľko
snímka -pz

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 11. marca napoludne pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry,

stať z Evanjelia podľa Lukáša, ktorú sme počuli dnes, v tretiu pôstnu nedeľu, nám predstavuje Ježišov komentár k dvom historickým faktom. Prvým z nich bolo povstanie niekoľkých Galilejčanov, ktoré Pilát krvavo potlačil. Druhým bolo zrútenie veže, ktoré malo za následok osemnásť obetí. Dve tragické, avšak rozdielne udalosti: jednu spôsobil človek, druhá bola nehoda. Podľa vtedajšieho myslenia bol ľud presvedčený, že nešťastie postihlo obeť pre nejakú ich veľkú vinu. Ježiš, naopak, hovorí: „Myslíte si, že títo Galilejčania boli väčší hriešnici ako ostatní Galilejčania...? Alebo si myslíte, že tí osemnásť, čo na nich padla veža v Siloe a zabila ich, boli väčší vinníci ako ostatní obyvatelia Jeruzalema?“ (Lk 13, 2. 4). V oboch prípadoch uzatvára: „Nie, hovorím vám, ale ak nebudete robiť pokánie, všetci zahyniete podobne“ (Lk 13, 3. 5).

Hľa, záver, ku ktorému chce Ježiš priviesť svojich poslucháčov: nevyhnutnosť obrátenia. Nepredkladá ho v poučkách morálky, ale veľmi reálne ako jedinu vhodnú odpoveď na udalosti, ktoré privádzajú do krízy ľudské istoty. Skutočná múdrosť spočíva predovšetkým vo vedomí nedokonalosti existencie a prijatí postoja zodpovednosti: konať pokánie a zlepšovať svoj život. Toto



je múdrosť, ktorá je najúčinnjšou odpoveďou na zlo na každej úrovni, či už medziľudskej, spoločenskej alebo medzinárodnej. Kristus pozýva odpovedať na zlo predovšetkým precíznym spytovaním svedomia a snahou o očistenie vlastného života. Inak – hovorí – zahynieme, všetci zahynieme tým istým spôsobom. Vskutku, osoby a spoločnosti, ktoré o sebe nikdy nepochybujú, majú jediný konečný osud - zánik. Obrátenie, naopak,

napriek tomu, že nás neochraňuje pred problémami a nešťastím, dovoľuje nám čeliť im odlišným spôsobom. Predovšetkým pomáha predchádzať zlu potláčaním určitých jeho hrozieb. A v každom prípade dovoľuje víťaziť dobru nad zlom, aj keď nie vždy na úrovni reálnych udalostí - tie niekedy nezávisia od našej vôle -, ale predsa len vždy na duchovnej úrovni. Dôležité je zapamätať si, že obrátenie víťazí nad zlom v jeho príčine, ktorou je hriech,

hoci nie vždy sa dokáže vyhnúť jeho následkom.

Prosme najsvätejšiu Máriu, aby nás sprevádzala a podporovala v pôstnom putovaní, aby pomohla každému kresťanovi znovu objaviť veľkosť, ba priam by som povedal krásu obrátenia. Nech nám pomôže pochopiť, že konať pokánie a napraviť svoje správanie nie je jednoduchým moralizmom, ale najúčinnjšou cestou ako zlepšiť seba i spoločnosť. Veľmi dobre to vyjadruje tento múdry výrok: Zapáliť zápalku je hodnotnejšie, ako preklínať temnotu.“

RV, -Pr- / snímka RV

Generálna audiencia: Ignác Antiochijský túžil po jednote s Kristom a v Cirkvi

Vatikán (14. marca, RV) – V stredu počas generálnej audiencie na Námestí sv. Petra sa so Svätým Otcom stretlo 25-tisíc pútnikov. Benedikt XVI. im adresoval katechézu o ďalšom z cirkevných otcov – o sv. Ignácovi, ktorý bol tretím biskupom Antiochie. Rím, Alexandria a Antiochia boli v tom čase tromi veľkými metropolami rímskeho impéria. Nicejský koncil hovorí o troch „primátoch“ – o primáte Ríma, ale aj Alexandria a Antiochia majú v istom zmysle účasť na určitom „primáte“. Svätý Ignác bol biskupom Antiochie, ktorá sa dnes nachádza v Turecku. Tu, v Antiochii, ako vieme zo Skutkov apoštolov, vznikla vzrástajúca sa kresťanská komunita: jej prvým biskupom bol apoštol Peter – tak nám to hovorí tradícia – a tam „učeníkov prvý raz nazvali kresťanmi.“ (Sk 11, 26). Eusébius z Cézarey, historik zo 4. storočia, venuje celú jednu kapitolu svojich Cirkevných dejín ži-

votu a literárnemu dielu Ignáca (3,36). „Zo Sýrie“, píše, „bol Ignác poslaný do Ríma, aby bol pohodený za pokrm šelmám pre svedectvo, ktoré vydal Kristovi.“

Počas svojej cesty Áziou „v jednotlivých mestách, kde sa zdržiaval, kázňami a napomenutiami posilňoval cirkev; predovšetkým ich so živým zápalom povzbudzoval, aby sa chránili pred herézami, ktoré sa vtedy začínali vzrástajúť, a odporúčal im, aby sa pevne pridržali apoštolskej tradície.“ Prvou etapou Ignácovej cesty k mučeníctvu bolo mesto Smyrna, kde bol biskupom svätý Polykarp, učeník svätého Jána. Tu Ignác napísal štyri listy cirkvám v Efeze, v oblasti Magnézie (Grécko), v meste Tralleis (dnes Turecko) a v Ríme. „Keď Ignác odišiel zo Smyrny,“ pokračuje Eusébius, „prišiel do Troady a odtiaľ poslal nové listy“: dva cirkvám vo Filadelfii a v Smyrne a jeden biskupovi Polykarpovi. Eusébius tak

doplnia zoznam listov, ktoré sa k nám dostali od Cirkvi prvého storočia ako vzácny poklad. Keď čítame tieto texty, cítime sviežosť viery generácie, ktorá ešte poznala apoštolov. Cítime v týchto listoch aj vrúcnu lásku svätca. Z Troady napokon tento mučeník dorazil do Ríma, kde bol vo Flaviovom amfiteátri pohodený za pokrm divokým zvieratám.

Žiaden cirkevný otec nevyjadril tak silne ako Ignác túžbu po jednote s Kristom a po živote v Ňom. Preto sme čítali evanjeliový úryvok o viniči, ktorým je podľa Jánovho evanjelia Ježiš. V skutočnosti sa v Ignácovi zlievajú dva duchovné „prúdy“: Pavlov, úplne smerujúci k jednote s Kristom, a Jánov, sústredený na život v Ňom. Tieto dva prúdy vyúsťujú do napodobňovania Krista, ktorého Ignác viackrát prehlasuje za „môjho“ alebo „nášho Boha“. Ignác tak naliehavo prosí rímskych kresťanov, aby nebránili jeho mučenictvu, lebo netrpezlivo čaká na to, keď sa „spojí s Ježišom Kristom“. A vysvetľuje: „Je pre mňa krajšie zomrieť na ceste v ústrety (eis) Ježišovi Kristovi než vládnuť až po končiny zeme. Hľadám toho, ktorý pre mňa zomrel, chcem toho, ktorý pre nás vstal z mŕtvych... Nechajte ma, aby som bol napodobňovateľom utrpenia môjho Boha! (Rimanom 5-6).“ V týchto vrúcnych vyjadreniach lásky možno zachytiť zreteľný kristologický „realizmus“, ktorý je typický pre Cirkev v Antiochii a sústredený viac ako inokedy na vtelenie Božieho Syna a na jeho pravú a konkrétnu ľudskosť: Ježiš Kristus, píše Ignác Smyrňanom, „je skutočne z rodu Dávidovho“, „skutočne sa narodil z panny“, „skutočne bol pribitý na kríž za nás“ (1,1).

Ignácovo nezadržateľné smerovanie k jednote s Kristom kladie základy skutočnej „mystiky jednoty“. On sám sa definuje ako „človek, ktorému bola zverená úloha jednoty“ (Filadelfanom 8, 1). Pre Ignáca je jednota predovšetkým prednosťou, výsadou Boha, ktorý, existujúc v troch Osobách, je Jedno v absolútnej jednote. Často opakuje, že Boh je jednota a že iba v Bohu sa jednota nachádza v čistom a pôvodnom stave. Jednota, ktorú majú na tejto zemi uskutočniť kresťania, nie je ničím iným ako napodobňovaním, čo najviac zhodným s božským archetypom. Týmto spôsobom dospel Ignác k vypracovaniu vízie Cirkvi, ktorá zblízka odkazuje na niektoré vyjadrenia z Listu Korinťanom od Klementa Rímskeho. „Je pre vás dobré“, píše napríklad kresťanom v Efeze, „postupovať spolu v súlade s úmyslom biskupa, čo už robíte. Skutočne, váš zbor kňazov, právom preslávený, hodný Boha, je takto harmonicky zjednotený s biskupom ako struny na lýre. Takto je vo vašej svornosti a vo vašej súzvučnej láske ospevovaný Ježiš Kristus. A tak sa, každý z vás, stávate chórom, aby ste v symfónii svornosti, po tom, čo ste sa jednotne naladili na Boha, spievali jednohlasne.“ (4,1-2) A keď odporučil Smyrňanom „nepodnikať nič z toho, čo sa týka Cirkvi, bez biskupa“ (8,1), zveruje sa Polykarpovi: „Ponúkam svoj život za tých, ktorí sú podriadení biskupovi, kňazom a diakonom. Kiež by som s nimi mohol mať účasť s Bohom. Pracujte spolu jedni pre druhých, bojujte spolu, bežte spolu, trpte spolu, spíte a bdejte spolu ako

Boží správcovia, jeho dôvernici a služobníci. Usilujte sa zapáčiť sa Tomu, pre ktorého bojujete a od ktorého dostávate odmenu. Nikoho z vás nech nepovažujú za zbeha. Váš krst nech vám je štítom, viera prilbou, láska kopijou, trpezlivosť brnením“ (6, 1-2).

V Ignácových listoch môžeme celkovo zachytiť akýsi druh trvalej a plodnej dialektiky medzi dvomi charakteristickými aspektmi kresťanského života: na jednej strane hierarchická štruktúra cirkevného spoločenstva a na druhej strane základná jednota, ktorá spája medzi sebou navzájom všetkých veriacich v Kristovi. Tieto roly sa následne nemôžu postaviť proti sebe. Naopak, vytrvalý dôraz na spoločenstvo veriacich medzi sebou navzájom a s vlastnými pastiermi je neustále vyjadrovaný prostredníctvom mnohovravných obrazov a analógií: lýra, struny, naladenie, koncert, symfónia. Je tu zrejma osobitná zodpovednosť biskupov, kňazov a diakonov pri budovaní spoločenstva. Platí pre nich predovšetkým pozvanie k láske a k jednote: „Buďte jedno“, píše Ignác Magnézanom, pričom sa odvoláva na Ježišovu modlitbu pri Poslednej večeri: „spoločne sa modlite, buďte jedna myseľ, majte jednu nádej v láske... Ponáhľajte sa všetci k Ježišovi Kristovi ako k jedinému Božiemu chrámu, ako k jedinému oltáru: on je jeden, a vychádzajú od jediného Otca, ostal zjednotený s Ním a k Nemu sa vrátil v jednote“ (7, 1-2).“ Ignác ako prvý v kresťanskej literatúre prisudzuje Cirkvi prívlastok „katolícka“, čiže „všeobecná“: „Kde je Ježiš Kristus,“ tvrdí, „tam je Katolícka cirkev“ (Smyrňanom 8, 2). A práve v službe jednoty Katolíckej cirkvi plní kresťanská komunita v Ríme istý druh primátu v láske: „V Ríme táto cirkev stojí na čele, je hodná Boha, ctihodná, hodná nazývať sa blaženou... Dohliada na lásku, ktorá sa riadi Kristovým zákonom a nesie meno Otca“ (Rimanom, prológ).

Ako vidieť, Ignác je naozaj „učiteľom jednoty“: jednoty Boha a jednoty Krista, jednoty Cirkvi, jednoty veriacich, vo viere a v láske, nad ktoré niet ničoho vznešenejšieho“ (Smyrňanom 6, 1). Skrátka, Ignácov „realizmus“ pozýva niekdajších i súčasných veriacich, pozýva nás všetkých, k postupnej syntéze medzi pripodobnením sa Kristovi (jednota s Ním, život v Ňom) a oddanosťou jeho Cirkvi (jednota s biskupom, veľkodušná služba spoločenstvu a svetu). Teda, je potrebné dospieť k syntéze medzi spoločenstvom Cirkvi v jej vlastnom vnútri a poslaním ohlasovať evanjelium druhým, tak, aby prostredníctvom jednej dimenzie hovorila tá druhá a aby veriaci boli stále viac „ovládaní nerozdeleným duchom, ktorým je sám Ježiš Kristus“ (Magnézanom 15). Vyprosujúc od Pána túto „milosť jednoty“, a presvedčený o tom, že celá Cirkev dohliada na lásku (por. Rimanom, prológ), obraciam sa na vás s tým istým želaním, ktorým zakončil Ignác svoj list kresťanom v Tralleis: „Milujte jeden druhého s nerozdeleným srdcom. Môj duch sa ponúka na obeť za vás, nielen teraz, ale aj keď dosiahne Boha... Kiež by ste v Kristovi boli uznaní za nepoškvrnených“ (13). A modlime sa, aby nám Pán pomohol dosiahnuť túto jednotu a aby sme nakoniec boli uznaní za nepoškvrnených, pretože je to láska, ktorá očisťuje duše.“ **RV / -mv-**

Intelektuálna charita - cesta novej spolupráce medzi Európou a Áziou

Vatikán (10. marca, RV) – V Aule Pavla VI. vo Vatikáne sa v sobotu v podvečer Svätý Otec stretol so študentmi a univerzitnými pedagógmi pri príležitosti 5. európskeho univerzitného dňa. Jeho základnou témou bolo motto „Intelektuálna charita – cesta novej spolupráce medzi Európou a Áziou“. Stretnutie viedol pápežský generálny vikár kardinál Camillo Ruini. V ružencovej modlitbe cez telemost sa s pápežom už



po niekoľkokrát spojili univerzitné mestá z celého sveta – Indie, Talianska, Poľska, Filipín, Veľkej Británie, Portugalska, Albánska, Číny a Pakistanu. Najbližšie k Slovensku bolo telemostom spojené české hlavné mesto. Jeho univerzitným študentom Svätý Otec adresoval nasledujúce slová: „Milí mladí priatelia, ktorí ste shromáždění v Praze! Kéž přátelství s Ježíšem Kristem je vždy světlem pro vaše studium i pro váš osobní růst.“

Tradíciu modlitby cez telemost zaviedol v roku 2003 pápež Ján Pavol II. a pokračuje v nej aj Be-

nedikt XVI. O význame tejto aktivity svedčia aj slová kaplána Katolíckeho univerzitného združenia z Hongkongu Michela Camastra, ktorý uviedol:

„Okrem veľmi dôležitej témy a prítomnosti študentov je najúdernejšie, že toto je v podstate pápežova prvá pastoračná cesta do Hongkongu, hoci len prostredníctvom satelitu.“ Po skončení ružencovej modlitby sa Svätý Otec univerzitnej mládeži prihovril a zdôraznil, že intelektuálna charita ako sila ľudského ducha je schopná

spájať cesty formácie nových generácií Európy aj Ázie. Poukázal na to, že Pôstne obdobie, ktoré prežívame, nás pozýva k vernejšiemu nasledovaniu Krista a aj dnešné mariánske stretnutie „môže byť pokladané za jednu etapu duchovnej púte, vedejnej Krížom“. Na záver Benedikt XVI. delegáciám z jednotlivých európskych a ázijských krajín symbolicky odovzdal kríž a postsynodálne apoštolské exhortácie *Ecclesia in Europa* a *Ecclesia in Asia*.

-dj-/ snímka -l'r-

Benedikt XVI. sa prihovril účastníkom zasadnutia Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky

Vatikán (9. marca, RV) – Oficiálny program pápeža Benedikta XVI. v piatok bol mimoriadne bohatý. Začal ho o 9.00 ráno v kaplnke Redemptoris Mater, kde si spolu so svojimi spolupracovníkmi z Rímskej kúrie vypočul pôstnu homíliu kazateľa pápežského domu - otca Raniera Cantalamessu. Po jej skončení prijal v rámci úradnej návštevy ad limina apostolorum skupinu biskupov z talianskeho regiónu Piemonte a následne sa stretol s veľvyslankyňou Srí Lanky Saralou Manourie Fernandovou.

Popoludní prijal Svätý Otec na audiencii účastníkov výročného zasadnutia Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky pod vedením jej predsedu arcibiskupa Patricka Johna Foleyho. Vo svojom príhovore nástupca svätého Petra poukázal na to, že pole spoločenskej komunikácie sa rýchlo mení. Zatiaľ čo noviny a časopisy zápasia o to, aby

ostali v obeh, iné médiá ako rádio, televízia a internet sa rozvíjajú výnimočným tempom.

Podľa Benedikta XVI. je potrebné náležite oceniť fakt, že vďaka nim sa dnes človek dostane k vedomostiam a informáciám, ktoré ešte nedávno boli veľmi ťažko dosiahnuteľné. Na druhej strane je však potrebná určitá ostražitosť: „Je takisto zjavné, že veľa z toho, čo sa prenáša rôznymi formami do domovov miliónov rodín na celom svete je deštruktívne. Tým, že nasmeruje svetlo Kristovej pravdy na takéto tiene, Cirkev podnecuje nádej. Posilnime svoje úsilie, aby sme povzbudili všetkých položiť zažatú lampu na svietnik, odkiaľ bude svietiť pre všetkých doma, v škole a v spoločnosti“ (por. Mt 5:14-16).

Na záver príhovoru Svätý Otec apeloval na predstaviteľov mediálneho priemyslu, aby sa zastávali pravdy, ochraňovali ľudskú dôstojnosť človeka a podporovali rešpekt voči potrebám rodiny. -dj-

Predstavili posynodálnu exhortáciu o Eucharistii

Vatikán (13. marca, RV) – Posynodálna exhortácia *Sacramentum Caritatis* je výnimočne dôležitá z doktrinálneho i praktického hľadiska. Konštatoval to v utorok na prezentácii závažného diela Benedikta XVI. generálny sekretár Biskupskej synody Mons. Nikola Eterovic. Exhortácia podľa neho skutočne prináša aj vieroučné novinky na čele s prekonaním dualizmu medzi liturgiou a životom, keď Svätý Otec zdôrazňuje jednotu medzi eucharistickým tajomstvom, liturgickým úkonom a duchovným kultom.

Exhortácia prináša aj mnohé praktické a liturgicko-pastoračné novinky. Ako povedal relátor synody kardinál Angelo Scola, on sám ich narátal päťdesiat. Týkajú sa napríklad kňazskej identity a s tým súvisiaceho celibátu ako stotožnenia sa s Kristovým štýlom života a výrazného znaku totálneho a výlučného darovania sa Kristovi, Cirkvi a Božiemu kráľovstvu. Svätý Otec v exhortácii potvrdil povinnosť celibátu pre kňazov latinskej tradície.

Zaujímavá z praktického hľadiska je aj pasáž o vzťahu medzi Eucharistiou a manželskou nerozlučiteľnosťou, kde pápež venuje špeciálnu pozornosť bolestivej situácii rozvedených, ktorí žijú v nových vzťahoch, čo je komplexný problém a musí sa riešiť s láskou a v pravde.

Mnohé praktické náležitosti sa týkajú samotného eucharistického slávenia. Benedikt XVI. prizvukuje napríklad liturgickú hudbu, pretože niektoré hudobné druhy nevyhovujú významu liturgie. Pápež naopak vyzdvihol gregoriánsky spev. Zdôraznil aj kvalitu homílií, ktoré by nemali byť „všeobecné a abstraktné“ a dobrú prípravu lektorov. Upozornil na znak pokoja a na to, aby nevňášal do liturgie zmätok, zvlášť pred obradom svätého prijímania. Môže sa dokonca presunúť do inej časti svätej omše, napríklad pred prinášanie obetných darov. Dôležité je podľa Svätého Otca aj zachovanie ticha po svätom prijímaní.

Osobitne si Benedikt XVI. všima účasť laikov na liturgii a upozorňuje na niektoré nepochopenia koncilových inštrukcií v tomto smere. Aktívna účasť laikov totiž neznamená len jednoduchú vonkajšiu aktivitu, ale skôr pochopenie tajomstva, ktoré sa slávi. Svätý Otec preto zdôrazňuje, že kňaz je ten, kto „nenahraditeľným spôsobom“ predsedá celej eucharistickej slávnosti „od úvodného pozdravu po záverečné požehnanie“.

V exhortácii sa hovorí aj o používaní latinčiny pri veľkých medzinárodných stretnutiach, lebo tento jazyk lepšie vyjadruje „jednotu a univerzalitu Cirkvi“. Pápež preto vyzýva na vhodnú prípravu kňazov, ktorí by mali latinskú omšu ovládať, ako aj

laikov, ktorí by mali poznať aspoň základné modlitby. Zdôraznil tiež účasť na svätej omši práve v neďelu, aby sa Pánov deň oddychu od práce nestal aj oddychom od Pána.

Benedikt XVI. pozýva všetkých veriacich, aby hlboko prežívali eucharistické tajomstvo, ktoré spočíva v tom, že sme milovaní a následne tiež milujeme druhých. Preto pápež vyzýva napríklad politikov k „eucharistickej dôslednosti“, čo znamená napríklad podporu zákonov, ktoré sa týkajú neodiskutovateľných hodnôt.

Toto všetko naznačuje spoločnú líniu medzi novou exhortáciou a encyklikou *Deus caritas est*. „V Eucharistii nás Ježiš vtáhuje do vnútra samého seba a zapája nás do dynamiky svojho darovania sa: je to radikálna zmena, ktorá ako určitý druh jadrovej reakcie vnesenej do najosobnejšej časti bytia vyvoláva proces pretvárania skutočnosti, ktorej posledným cieľom bude premena celého sveta až do stavu, keď sa Boh stane všetkým vo všetkom.“ Týmito slovami naznačuje exhortácia možnosť novej kultúry, ktorá sa vytvorí na základe Eucharistie. Svätý Otec v tejto súvislosti ohlásil aj plánované publikovanie Eucharistického kompendia, ktoré veriacim pomôže správne pochopiť slávenie a adorovanie Sviatosti lásky.

-te-

Benedikt XVI.: Bazilika sv. Petra je „srdcom“ Cirkvi

Vatikán (14. marca, RV) – Po skončení generálnej audiencie program Svätého Otca pokračoval stretnutím s predstaviteľmi pápežskej inštitúcie „Fabrika sv. Petra“, ktorá má na starosti správu Baziliky sv. Petra vo Vatikáne. Jej predsedom je arcikňaz tohto chrámu arcibiskup Angelo Comastri. Benedikt XVI. vo svojom príhovore pripomenul, že od položenia jeho základného kameňa uplynulo už pol tisícročia a vyjadril potešenie nad tým, že aj po toľkom čase sa bazilika nestala múzeom, ale stále je živým duchovným organizmom: „Vyjadrujem vám svoju vďačnosť za všetko, čo usilovne a kompetentne robíte, aby toto 'srdce' Cirkvi mohlo 'pulzovať' neustálou vitalitou: priťahujúc k sebe mužov a ženy z celého sveta a pomáhajúc im naplniť duchovnú skúsenosť, ktorá poznamená ich bytie.“

Stretnutie Benedikta XVI. s predstaviteľmi inštitúcie „Fabrika sv. Petra“ je súčasťou osláv päťstoročnice vatikánskej baziliky. Na záver príhovoru nástupca svätého Petra všetkých prítomných povzbudil, aby aj naďalej vykonávali svoju prácu s láskou pre Cirkev a pre Krista.

-dj-

Svätý Otec bude letnú dovolenku tráviť v Dolomitoch

Vatikán (13. marca, RV) – Pápež Benedikt XVI. strávi tohtoročnú letnú dovolenku v Lorenzago di Cadore v Dolomitoch. V dňoch 9. – 27. júla bude ubytovaný v dome, ktorý patrí diecéze Treviso a v ktorom v rokoch 1987–1998 oddychoval aj jeho predchodca Ján Pavol II. Predchádzajúce dve letné dovolenky Benedikt XVI. strávil v Les Combes v severovýchodnom Taliansku. V mieste jeho tohtoročnej voľby – Lorenzago di Cadore – sa zvyčajne organizujú formačné kurzy pre mládež a seminaristi tu trávajú prázdniny. **-dj-**

Blíži sa uzavretie diecéznej fázy beatifikačného procesu Jána Pavla II.

Vatikán (13. marca, RV) – 2. apríla – v deň druhého výročia úmrtia pápeža Jána Pavla II. – bude právnym aktom uzavretá diecézna fáza jeho beatifikačného procesu. V uplynulých dňoch o tom informoval pápežský vikár pre Rímsku diecézu kardinál Camillo Ruini. Slávnostný obrad sa uskutoční napoludne v Lateránskej bazilike, kde po modlitbe breviára prebehne záverečné zasadnutie diecézneho tribunálu.

Proces blahorečenia Jána Pavla II. bol otvorený 28. júna 2005, menej ako tri mesiace po jeho smrti. Ako uviedol postulátor kauzy Mons. Slawomir Oder, ide o jeden z najrýchlejších beatifikačných procesov v novodobých cirkevných dejinách, najmä pokiaľ ide o termín jeho otvorenia. Kardinál Stanislaw Dziwisz v rozhovore pre taliansky denník Corriere della Sera vyslovil úvahu, že Benedikt XVI. by mohol rozhodnúť o preskočení beatifikácie a svojho predchodcu vyhlásiť za svätého. **-dj-**

Nová výstava vo Vatikáne chce sprítomniť ruskú dušu

Vatikán (12. marca, RV) – V predvečer audiencie ruského prezidenta Vladimira Putina u pápeža Benedikta XVI. predstavila v pondelok večer Pápežská rada pre kultúru výstavu štyroch maliarov, pôsobiacich v rámci kolektívu s názvom Ruský svet. Nikolaj Anokin, Sergej Smirnov, Il'ja Kaverznev a Nikolaj Treťjakov vystavia v Paláci sv. Kalixta dvadsať plátien s názvom Pánova zem. Ich obrazy vyjadrujú niečo z nostalgickej a preduchovnenej „ruskej duše“: zobrazujú krajinky a osob-

nosti, meditácie o čase a večnosti, čo sú témy ustavične stojace v centre záujmu spomenutých majstrov.

Výstava potrvá do 20. marca a považuje sa za ďalší krok v dialógu medzi Svätou stolicou a Ruskou pravoslávnuou cirkvou. Zapadá do procesu obnovovania duchovných a kultúrnych kontaktov medzi Rímom a Moskvou. **-te-**

Stretnutie Benedikta XVI. s ruským prezidentom sa nieslo v pozitívnej atmosfére



Vatikán (14. marca, RV) – Pápež Benedikt XVI. v utorok večer prijal na osobitnej audiencii ruského prezidenta Vladimira Putina. V tom istom čase sa vaticánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone a sekretár pre vzťahy so štátmi Mons. Dominique Mamberti stretli s ruským ministrom zahraničných vecí Sergejom Lavrovom a ďalšími členmi ruskej delegácie. Podľa tlačového komuniké Vatikánu „rozhovory, ktoré sa uskutočnili vo veľmi pozitívnej atmosfére, boli prejavom srdečných vzťahov medzi Svätou stolicou a Ruskou federáciou, ako aj vôle k ich ďalšiemu rozvoju prostredníctvom špeciálnych iniciatív kultúrneho charakteru. V rámci toho boli skúmané aj ďalšie bilaterálne témy spoločného záujmu, týkajúce sa okrem iného aj vzťahov medzi Katolíckou a Pravoslávnuou cirkvou. Hovorilo sa aj o aktuálnych medzinárodných otázkach, predovšetkým v súvislosti so situáciou na Strednom východe.“

V diskusii medzi Svätým Otcem a ruským prezidentom nechýbali ani témy ako extrémizmus a intolerancia, ktoré spôsobujú veľkú hrozbu v občianskom spoluzití medzi národmi. Zdôraznili „nevyhnutnosť zachovania pokoja a presadzovania zmluvných a mierových riešení konfliktov.“ Audiencia Vladimira Putina u Benedikta XVI. sa uskutočnila v rámci trojdennej návštevy ruského prezidenta v Taliansku a Grécku. Dnešný program zaviedol jeho kroky do mesta Bari, kde miestnu samosprávu požiada o vrátenie Chrámu sv. Mikuláša do rúk ruskej Pravoslávnej cirkvi. **-dj-/ snímka RV**

Konferencia biskupov Maďarska rieši problém nedostatku kňazov

Maďarsko (9. marca, RV/SIR) – „Inštitúty zamerané na pastoraáciu by sa mali sústrediť na problém nedostatku kňazov a ich izolácie vo vidieckych oblastiach,“ uviedol vo štvrtok na tlačovej konferencii v Budapešti predseda Konferencie biskupov Maďarska kardinál Péter Erdő.

Podľa štatistík z roku 2005 takmer 2 600 kňazov pripadá na 10-miliónový počet obyvateľov Maďarska, z ktorých väčšina sú katolíci. „Kým v zastavaných oblastiach krajiny pripadá na počet veriacich viac kňazov, na vidieku je jeden kňaz zodpovedný aj za päť kostolov v piatich rozličných dedinách. V tomto prípade sú osobné vzťahy priam nemožné,“ dodáva kardinál Péter Erdő. Podľa slov kardinála táto situácia nespôsobuje iba pastoračné problémy, ale aj izoláciu a osamelosť kňazov. Konferencia biskupov Maďarska problém rieši aj vytvorením takých štruktúr pre farnosti na vidieku, ktoré by pozostávali z dvoch až troch kňazov žijúcich v jednej komunite a ktoré by boli riadené teritoriálne.

-ej-

Rakúski biskupi udelia Cenu kardinála Königa patriarchovi Bartolomejovi I.

Nemecko (12. marca, RV) – V cisterciánskom opátstve Mönchhof pri Viedni sa v pondelok večer začalo jarné plenárne zasadnutie Konferencie biskupov Rakúska. Otvorili ho svätou omšou v Dóme sv. Štefana vo Viedni, pri ktorej si biskupi pripomenuli tretie výročie smrti kardinála Franza Königa a udelia cenu, ktorá nesie jeho meno, ekumenickému patriarchovi Bartolomejovi I. Jeho prítomnosť vo viedenskom Dóme bude symbolom ekumenického dialógu medzi cirkvami Východu a Západu, ktorý práve zosnulý kardinál horlivo podporoval.

Dôležitým bodom programu plenárneho zasadnutia rakúskych biskupov, ktoré potrvá do štvrtku, bude príprava návštevy pápeža Benedikta XVI. v Rakúsku v septembri. Okrem toho majú biskupi na programe diskusiu o sociálno-politickej situácii a poradu o blížiacich sa voľbách do farských rád, ktoré sa v Rakúsku uskutočnia túto nedeľu. Ďalej sa budú venovať príprave na III. európske ekumenické zhromaždenie a procesu blahorečenia mučeníka Franza Jägerstättera a Hildegardy Burjanovej, zakladateľky duchovného spoločenstva Caritas So-

cialis. V rámci tradičného študijného dňa budú rakúski biskupi uvažovať o láske vo svetle encykliky Benedikta XVI. Deus caritas est.

-te-

Pápežská akadémia vied má nového člena

Vatikán (14. marca, RV) – Svätý Otec v uplynulých dňoch vymenoval nového člena Pápežskej akadémie vied. Stal sa ním Aaron J. Ciechanover, profesor biochémie z izraelského Inštitútu technológie v Haife (Technion). Študoval na Hebrejskej univerzite v Jeruzaleme a na Inštitúte technológie v Massachusetts (USA). Vo svojom súčasnom pôsobisku na Technione sa venuje výskumom v oblasti biológie. Profesor Ciechanover získal aj niekoľko významných ocenení: cenu Alberta Laskera za medicínsky výskum v roku 2000, štátnu cenu Izraela za prácu v oblasti biológie v roku 2003 a napokon Nobelovu cenu za chémiu v roku 2004 spolu s kolegami Dr. Avramom Hershkom a Dr. Irwinom A. Roseom.

-dj-

Na pôde OSN o postavení žien v spoločnosti

USA (9. marca, RV) – V sídle Organizácie spojených národov v New Yorku sa v rámci jej 61. valného zhromaždenia hovorilo o podpore rovnosti pohlaví a posilnení postavenia žien v spoločnosti. S prejavom vystúpil aj stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN arcibiskup Celestino Migliore. Ocenil, že úsilie o posilnenie postavenia žien sa týka komplexne sociálnej, politickej, ekonomickej a duchovnej oblasti a v tejto súvislosti ide o aktívnu snahu odstrániť prekážky, ktoré stoja v ceste plnej integrácii žien v rôznych spoločenských sektoroch.

Zdôraznil, že ženy v spoločnosti musia byť zapájané do rozhodovania nielen z dôvodu formálnej rovnosti pohlaví, ale tiež kvôli špeciálnemu prínosu, ktoré do tohto procesu môžu priniesť iba ony. Arcibiskup Migliore však poukázal aj na to, že pri snahách o zrovnoprávnenie, ktoré priniesli a prinášajú mnoho pozitívnych výsledkov, sa nesmie zabúdať na prirodzené odlišnosti medzi mužmi a ženami. Podľa jeho slov je dôležité, aby aj ženy, ktoré sa nerozhodnú pre kariéru, ale pre povolanie manželky a matky, mali svoje nespochybniteľné práva pri plnení tohto poslania.

-dj-

Kardinál Cipriani upozorňuje na šírenie ideológie v Latinskej Amerike

Peru (8. marca, RV/Zenit) – „Latinská Amerika čelí ťažkej situácii so zväčšujúcou sa prítomnosťou ideológie v krajine, ale vďaka ešte stále silnej kresťanskej identite existuje nádej,“ povedal arcibiskup Limy kardinál Juan Luis Cipriani pri príležitosti otvorenia kongresu, ktorý sa začal v pondelok v Lime a končí sa dnes. Kongres s názvom Diagnózy a vyhliadky pre novú evanjelizáciu v Latinskej Amerike je prípravným stretnutím 5. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku, ktorá sa uskutoční 13. – 31. mája v Brazílii. Kardinál Cipriani považuje šírenie týchto ideológií za „skutočnú kampaň, ktorá propaguje neprestajný útok na ľudský život, sviatosť manželstva medzi mužom a ženou a na rodinu ako základ spoločnosti“. Tieto idey považuje za „extrémne škodlivé a ignorujúce prirodzené právo“. Kardinál Cipriani uviedol, že situácia v Latinskej Amerike je urgentnou výzvou predovšetkým pre aktívne zapojenie sa vzdelaných laikov vo všetkých oblastiach spoločnosti. -ej-

Misia stáleho pozorovateľa Svätej stolice pri OSN získala diplomatickú imunitu a práva

USA (10. marca, RV/CNS) - V služobnom príkaze zo 7. marca americký prezident George W. Bush oficiálne udelil diplomatickú imunitu a zodpovedajúce práva členom misie stáleho pozorovateľa Svätej Stolice pri Organizácii spojených národov. Vatikán nie je členom OSN, ale jeho status pozorovateľa, ktorý obdržal v roku 1964, ho oprávňuje zúčastňovať sa na rokovaní Generálneho zhromaždenia, vydávať a distribuovať komuniké ako oficiálne dokumenty a spolupodieľať sa na návrhoch rezolúcií a rozhodnutí, týkajúcich sa Svätej Stolice. -dj-

Katolícka biblická komisia distribuuje Sväté Písmo v Pakistane

Pakistan (10. marca, RV/Fides) – Vďaka aktivitám Katolíckej biblickej komisie v Pakistane sa prosperujúce hnutie Biblického apoštolátu, ktorého zámerom je povzbudiť veriacich k štúdiu, medziľudskému

zdieľaniu a k modlitbe, teší veľkému ohlasu medzi kresťanmi v celej krajine. „Cieľom týchto aktivít je rozduchať väčší záujem o Sväté písmo a túžbu po jeho poznaní,“ povedal predseda Konferencie biskupov Pakistanu arcibiskup Lahore Lawrence Saldanha, ktorý tejto iniciatíve prisľúbil aj materiálnu podporu. Katolícka biblická komisia, ktorá bola založená v roku 2001, sa venuje vydávaniu a distribúcii Biblie medzi veriacimi v Pakistane. Okrem toho ponúka formačné kurzy, možnosti štúdia Písma a rôzne tematické projekty až do roku 2008. -ej-

Správa USA o porušovaní práv náboženských menšín v Indii

India (9. marca, RV/AsiaNews) – Ministerstvo zahraničia Spojených štátov amerických vo svojej správe o ľudských právach pripomína nevyhnutnosť riešenia situácie v Indii, ktorá je známa mnohými prípadmi mimosúdnych vražd ľudí vo väzbe, zmiznutiami a mučením príslušníkov menšinových náboženstiev. V správe, ktorá bola publikovaná tento týždeň, sa píše o „útokoch proti náboženským menšinám a o indických zákonoch proti konvertovaniu, ktoré sú znepokojujúce“. „Táto legislatíva proti konvertovaniu je politicky motivovaná proti menšinovým náboženstvám v krajine a porušuje ústavu i základné ľudské práva,“ hovorí generálny sekretár Konferencie biskupov Indie mons. Stanislaus Fernandes. Katolícka cirkev v Indii a indické katolícke hnutia aktívne bojujú za zrušenie týchto zákonov. -ej-

Ďalšie prípady prenasledovania kresťanov v Uzbekistane

Uzbekistan (10. marca, RV/AsiaNews) – V piatok bol v Uzbekistane odsúdený za náboženské aktivity na štyri roky väzenia protestantský pastor Dmitrij Šestakov. Podľa informácií agentúry AsiaNews bol zadržaný v januári tento rok a obvinený z „nelegálneho organizovania náboženských skupín, podnecovania etickej, rasovej a náboženskej nenávisťi a distribuovania materiálov, ktoré obsahovali idey náboženského extrémizmu“. Miestne zdroje uvádzajú, že pravým dôvodom jeho zadržania bol vzrastajúci počet konverzií na kresťanskú vieru v oblastiach, kde pôsobil. Zátky tajnej polície proti kresťanským komunitám v krajine sú stále častejšie. -ej-

Kardinál Martino odcestoval na týždeň do Ázie

India (12. marca, RV) – V Bangalore sa v pondelok začala týždňová cesta kardinála Renata Martina, predsedu Pápežskej rady pre pastoraáciu migrantov a cestujúcich, do Ázie. V jej prvej časti kardinál spoznával ázijskú realitu v Indii, kde okrem iného otvoril teologický seminár o svätyniach a púťach. Približne 40 zhromaždeným teológom hovoril o význame púti v národnej duchovnej tradícii; o pozornosti voči chudobným, ku ktorým sa má zvlášť na posvätných miestach pristupovať s láskou, aby mohli v stretnutí s Pánom znovu objaviť svoju dôstojnosť a nádej; a napokon spojí kardinál túto tému s otázkou migrácie, aby pripomenul, že práve na púťach môžu migranti znovu objavovať svoje korene, zvyky a náboženské tradície. Nebezpečenstvo ich straty je totiž vážnym problémom migračného fenoménu.

Druhú časť svojej cesty strávil kardinál Martino v Taipei na Taiwane, kde sa zúčastnil na medzinárodnej konferencii o službe ázijským migrantom. Táto otázka je aktuálna zvlášť v oblastiach, ktoré potrebujú prílev pracovnej sily zo zahraničia, čo však prináša ťažké problémy s jazykom, kultúrou a náboženstvom. Cirkevné a rôzne mimovládne organizácie sa preto spájajú, aby zabezpečovali migrantom ich práva a dosahovali legislatívne úpravy v ich prospech aj na medzinárodnej úrovni. Pastoraácia migrantov si vyžaduje spoluprácu, a preto sa na konferencii v čínskom Taiwane zúčastnia zástupcovia Cirkvi vo Vietname, na Filipínach, v Indonézii, Thajsku a Mongolsku. Kardinál Martino vo svojom prejave zdôraznil ústredné postavenie posvätnosti ľudskej osoby, na ktoré Cirkev neprestajne upozorňuje. Z tohto hľadiska je dôležité nielen rešpektovať kultúru migrantov, ktorá zohráva rolu vo formácii ich svedomí a vo vyjadrovaní ich originality, ale ju aj chrániť a ctiť, lebo prostredníctvom nej sa k človeku dostáva evanjeliové posolstvo. -te-

Vietnam dal prísľub oživenia diplomatických kontaktov s Vatikánom

Vietnam (12. marca, RV) – Do Ríma sa v pondelok vrátila vatikánska delegácia, ktorá strávila týždeň vo Vietname. Delegáti sa na stretnutiach s Výborom pre náboženské záležitosti, ako aj s predstaviteľmi vlády, komunistckej strany a národného zhromaždenia venovali najmä normalizácii vzťahov so Svätou stolicou

a dostali prísľub, že kompetentné orgány už začali pracovať na oživení diplomatických kontaktov.

Dôležitou témou bolo Nariadenie o viere a o náboženstvách z júna 2004, rokovania o plánovaných biskupských menovaniach a rozličné praktické aspekty cirkevného života vo Vietname. Vatikánska delegácia zdôraznila starostlivosť Cirkvi o mládež a solidaritu s najzraniteľnejšími obyvateľskými vrstvami, čo sú počas rýchlych socio-ekonomických zmien dôležité otázky. Viaceré problémy ostávajú naďalej otvorené, vietnamská strana však vyjadrila ochotu na hľadanie primeraných riešení v trpezlivom a konštruktívnom dialógu. Celá návšteva sa podľa oficiálnej správy Svätej stolice odohrala v srdečnom, úprimnom a úctivom duchu.

Delegáti navštívili aj posledné dve diecézy, ktoré ešte hostí z Vatikánu nemali: Kontum a Quy Nhon. Povzbudivý zážitok si odniesli najmä z Kontumu položeného na náhorných plošinách vo vnútrozemí, kde žijú najmä etnické menšiny, tzv. vrcháři, ktorí sa na liturgických slávnostiach zúčastňovali v hojnom počte. Na záver slúžili delegáti spolu s vietnamskými biskupmi svätú omšu v Hanoji a tiež v Halongu, ktorý leží blízko čínskych hraníc. Navštívili aj mnohé katolícke domácnosti, charitatívne diela, internáty a materské školy a všade odovzdali povzbudenie a požehnanie pápeža Benedikta XVI.

Vatikánska delegácia vo Vietname mala troch členov: zástupcu sekretára pre vzťahy so štátmi Pietra Parolina, poradcu nunciatury pri štátnom sekretariáte Luisa Mariana Montemayora a šéfa kancelárie Kongregácie pre evanjelizáciu národov Barnabého Nguyena Van Phuonga. Bola to 14. návšteva zástupcov Svätej stolice vo Vietname a úzko nadväzovala na januárovú historickú audienciu vietnamského premiéra u Svätého Otca. -te-

Prípravy na návštevu Svätého Otca v Brazílii pokračujú

Brazília (13. marca, RV/Zenit) – V najväčšej juhoamerickej krajine pokračujú prípravy na blížiacu sa návštevu Svätého Otca. 13. mája bude slúžiť svätú omšu pod holým nebom pri chráme Našej Panej v Aparecide, ktorou otvorí 5. generálne zasadnutie biskupských konferencií Latinskej Ameriky a Karibiku. Organizátori očakávajú príchod asi 500-tisíc pútnikov. Aparecida, známe mariánske pútnické mesto, má 35-tisíc obyvateľov a každoročne sem zavíta okolo 8 miliónov veriacich. Veľký počet účastníkov sa očakáva aj v São Paule, kam Benedikt XVI. pricestuje 9. mája. Počas nasledujúceho dňa sa stretne s mladými ľuďmi a 11. mája bude svätorečiť blahoslaveného Antonia de Santa Anu. -dj-

Stretnutie s kardinálom Korcom v UPC v Bratislave



Dňa 11. marca 2007 sa v Univerzitnom pastoračnom centre v Bratislave v Mlynskej doline uskutočnilo stretnutie s kardinálom Jánom Chryzostomom Korcom, pri príležitosti vydania jeho nového dvojzväzkového diela s názvom *Sloboda ako dar – či záhuba?*

Podujatie slávnostne uviedla moderátorka večera Jana Hanusková. Ako prvý vystúpil kardinál Korec so svojou prednáškou s názvom *Európa a my v nej*. Definoval Európu geograficky, ideovo. Jasne zvýraznil a s dôrazom pripomenul jej kresťanské korene. Hovoril o jej úspechoch, ale i o tom, že je dnes ohrozená a akoby vyprázdnená zvnútra, je ohrozená krízou svojej identity. Odpovedá na otázky: Čo nám zabezpečí budúcnosť a čo je schopné zachovať vnútorný život identity Európy? Čo môže byť dnes a zajtra príslubom ľudskej záruky dôstojného života našich národov? Čo sa tu od nás očakáva? Jeho odpovede súviseli priamo s témou knihy, lebo povedal: „Našou úlohou je znova začať správne chápať ľudskú slobodu, slobodu človeka.“ V tomto svetle hovoril o hospodárstve sociálnom živote, manželstve a rodine, kultúre a náboženstve.

Na záver povedal: „Čo na to všetko my? Ak nemôžeme ovplyvniť celé smerovanie Európy, môžeme však ovplyvňovať aspoň naše postoje a našu identitu v nej. Slovenskú identitu. A tu máme svoje veľké poslanie.“

Kam sa bude uberať Európska únia, ak odmietne priznať sa ku kresťanským základom svojich dejín, svojej kultúry, svojej identity? Kto chce obráť Európu o všetky morálne hodnoty a kritériá života? A kto preto útočí na Cirkev, ktorá má nezastupiteľné miesto práve v obrane človeka, morálky, v obrane manželstva, rodiny, výchovy, celej kultúry a tým aj národa? Robia to mnohí národní i mravní bezdomovci, ktorí presadzujú bezmravnú spoločnosť. Môžu to robiť v masmédiach a inými prostriedkami preto, lebo sa im zdá, že klerici majú voľný a že pred nimi je prázdno, ktoré nik nemá odvahu zaplniť hodnotami. Necítíme sa pritom za ten-

to stav zodpovední aj my tým, že často mlčíme a sme často nečinní?

Niekde sme zrejme vybočili zo správneho smeru. Nie nadarmo sa hovorí: „Ak človek beží zlým smerom, čím viac beh zrýchľuje, tým viac sa vzdáľuje od cieľa.“ My bežíme rýchlo, ale vedľa. V tomto prípade sa tým viac vzdáľujeme od ľudskosti a dôstojnosti národa.

Priatelia, naplňajme náš vyprázdnený svet a život opravdivými hodnotami! Majme na to odvahu.“

Prezentované dielo *Sloboda ako dar – či záhuba?* predstavil ThDr. Ivan Šulík, PhD. Je kompozične rozdelené do dvoch zväzkov s prehľadným členením na viaceré kapitoly. Kardinál ho napísal už po svojej osemdesiatke. Vynikajúco vysvetľuje pojem a podstatu slobody i desatora. Robí to originálne, sviežo, zrozumiteľnými výrazovými prostriedkami, dá sa povedať príťažlivým rozprávaním. Dielo obsahuje mnoho citátov z diel našich i zahraničných autorov a samozrejme nechýbajú aplikácie zo Svätého písma. Taktiež sú v ňom zaradené príliehavé príklady zo života, čo robí text zrozumiteľnejším. Dokazuje to, že kardinál neustále pozorne a kriticky sleduje dianie doma i vo svete ako aj jeho hlboký, rozsiahly a neustávajúci záujem o človeka, o jeho dobro a spásu.. Celé dielo nesie pečať jeho bohatých životných skúseností a hlbokého poznania.

Záver stretnutia patril diskusii. Kardinál Korec odpovedal na otázky publika. Odpovede boli úprimné, prejav kardinála veľmi živý a obsah mienkotvorný; auditórium ho veľa razy prerušilo potleskom. -ak-/ snímka -pz-

Zasadala Rada KBS pre laické apoštolské hnutia

10. marca 2007 sa v Bratislave uskutočnilo stretnutie Rady pre laické a apoštolské hnutia pod vedením jeho predsedu, otca arcibiskupa Alojza Tkáča.

Stretnutie sa začalo svätou omšou. Hojná účasť delegátov hnutí bola symbolom jednoty v rôznosti chariziem a služby pre Cirkev a človeka ako takého.

Jednou z nosných tém stretnutia bola príprava nového Pastoračného a evanjelizačného plánu. O práci Pápežskej rady pre laikov referoval Vladimír Ďurikovič, ktorý je členom tejto inštitúcie a takto prezentoval na stretnutí univerzálny rozmer Cirkvi. Účastníci stretnutia spoločne načrtli vízie a očakávania pre prácu tejto Rady. Otec arcibiskup podčiarkol myšlienku, že Cirkev nie je niečo mimo nás, ale tou Cirkvou sme my všetci. Na záver delegáti predstavili nosné aktivity a plány svojich hnutí pre rok 2007. Katarína Hulmanová (FKI)

Komisia pre prípravu pastoračného plánu katolíckej cirkvi

V Badíne sa konalo dvojdnové stretnutie Komisie pre prípravu pastoračného plánu katolíckej cirkvi na Slovensku pre roky 2007 až 2013. Cieľom stretnutia bolo pokračovanie v príprave pastoračného plánu.

V pondelok sa stretli tajomníci komisií a rád pri Konferencii biskupov Slovenska a zástupcovia jednotlivých diecéz. V utorok sa konalo zasadanie samotnej komisie, ktorá pripravuje pastoračný plán. Hovorí jeden z členov komisie, riaditeľ Rádia Lumen Juraj Spuchľák, .

„Bol vytýčený program, ktorý spočíval vo vytvorení jednotlivých bodov, rozdelení úloh k príprave samotného textu dokumentu, spôsoby jeho zverejňovania aj propagácie cez médiá.“

Komisia si stanovila tiež hlavné ciele do budúceho stretnutia. Závery stretnutí zhrnul vedúci komisie, banskobystrický pomocný biskup Tomáš Galis.

„Jednak sa zhodnocovali analýzy, ktoré sme robili v minulosti, takisto sa robili analýzy a vyhodnocoval sa dotazník, ktorý bol rozposlaný kňazom no a tiež sme sa tak zamerali na pastoračné prioritné skupiny.“

V najbližších týždňoch chce komisia osloviť kresťanské inštitúcie a hnutia, aby sa aj oni mohli pridať k pastoračnému plánu. Opäť biskup Galis.

„To duchovné zázemie v celej tejto príprave v celej tej tvorbe pastoračného plánu robia nám rehoľné spoločenstvá, kde sa modlia, kde prosia aj o svetlo Ducha svätého, aby to neboli len tie naše vedomosti a to čo prípadne máme naštudované, ale aby to bolo naozaj hľadanie toho, čo cirkev potrebuje u nás v tých najbližších rokoch.“

Pastoračný plán schvália na jesennom plenárnom zasadnutí.

Jana Verešová, Rádio Lumen

Spišská diecéza si dnes pripomína 231 rokov od svojho založenia

Spišská diecéza si práve dnes pripomína 231 rokov od svojho založenia v roku 1776. vznikla oddelením od vtedajšej ostrihomskej arcidiecézy spolu s ďalšími dvoma diecézami Banskobystrickou a Rožňavskou. Súčasný spišský diecézny biskup František Tondra je v poradí 13 biskupom tejto diecézy. Požiadali sme ho o historický pohľad na svojich predchodcov.

František Tondra, spišský diecézny biskup: „Každý biskup niečo urobil, ale také významné zastavenia v dejinách diecézy je zriadenie kňazského seminára už v roku 1815, potom zanedlho 1819 bis-

kup Pirkel' založil zasa učiteľský ústav, ktorý bol jedinečný v strednej Európe pre vzdelávanie učiteľov, najmä pre cirkevné školy. No a potom môj predchodca, otec biskup Vojtašák, ktorý sa zapísal do diecézy ako veľký budovateľ, záležalo mu veľmi na vzdelávaní na školstve, podporoval najmä charitu, no samozrejme že nielen túto stránku, bol aj horlivým pastierom svojho ľudu, zvolal aj prvodiecéznu synodu, na ktorú teraz nadväzuje druhá synoda.“

V súčasnosti sa diecézny biskup teší z rozkvetu kňazských povolání a mnohých užitočných diel i pastoračných aktivít.

František Tondra, spišský diecézny biskup: „Teším sa predovšetkým z toho, že už máme dost' dobre zásobené kňazstvo, radosť mi prinášajú mnohí mladí kňazi, ktorí sú horliví v pastorácii, máme mládežnícke centrá, postavili sme mnohé nové kostoly, nové fary, vznikli cirkevné školy.“

Peter Majda, Rádio Lumen

Vzdelávanie kňazov Spišskej diecézy

V Spišskej kapitule sa v utorok zišla skupina kňazov na pravidelnom stretnutí v rámci projektu Vzdelávania kňazov spišskej diecézy. Tieto stretnutia sa opakujú pravidelne štyri krát v roku v trojročnom cykle prednášok z teologických disciplín. Ako uviedol pomocný biskup Štefan Sečka v tomto roku ide o prednášky z troch predmetov, je to pastorálna teológia, dogmatika a liturgika.“

Tentokrát mal prednášky Alojz Frankovský z dogmatickej teológie. O ich obsahu povedal:

„Prvá mala názov Mimosviatostné liturgické slávenia, miesto účinkovania Ducha svätého. Zaoberal som sa ňou sväteninami, ich ustanovením, ich účinkami a ich potrebou. Táto prednáška chcela, aby sme sa započúvali do hlasu cirkvi, ktorá sa k nám v priebehu vekov prihovára vo sväteninách a urobiť sväteniny krajšie a jasnejšie a tiež aj prítťažlivejšie. Druhá prednáška má názov Neopakovateľnosť a jednorazovosť ľudského života, problémy reinkarnácie.“

Kňazi sa stretnú aj na neformálnych rozhovoroch s biskupom a okrem toho môžu diskutovať na stanovené témy. O čom diskutovali včera a dnes, približuje účastník programu vzdelávania Ján Stašák, farár v Podolinci.

„V diskusii sme rozprávali o exorcizme, pastoračnom pôsobení kňaza vo farnosti.“

Kňazi si tieto stretnutia pochvaľujú. Hovorí správca farnosti Veľká Franková Roman Čemrák.

„Keď tak zhrniem tie všeobecné vzdelávania kňazov, ja si myslím, že je to veľmi dobré, nakoľko kňaz tiež sa potrebuje vzdelávať.“ Peter Majda, Rádio Lumen

Biskup Zlatňanský oslavil 80. narodeniny

Mons. Jozef Zlatňanský - biskup, prekladateľ, spisovateľ, dlhoročný pracovník Rímskej kúrie, oslavil 13. januára 80 narodeniny.

Narodil sa 13. 3. 1927 v Topolčiankach. Ľudovú školu navštevoval v rodnej obci, gymnázium v Zlatých Moravciach. Teológiu začal študovať v Bratislave (1946-1947) a v štúdiu pokračoval na Lateránskej univerzite v Ríme (1947-1952), kde ho 22. 12. 1951 vysvätili za kňaza. Ďalším štúdiom dosiahol doktorát teológie na Pápežskej Lateránskej univerzite v r. 1955 a licenciát zo sociálnych vied na Pápežskej Gregorovej univerzite r. 1959. V rokoch 1961-1964 bol profesorom filozofie v Pápežskom regionálnom seminári v Catanzare, potom do roku 1966 pracovníkom Sekretariátu vieroučnej komisie II. Vatikánskeho koncilu. V rokoch 1966-1969 pracoval v Kongregácii pre vieroučné otázky. 4.2.1981 ho Svätý Otec poctil hodnosťou pápežského preláta. V roku 1984 bol vymenovaný za subsekretára Kongregácie a 11. 6. 1997 za sekretára Stálej interdikateriálnej komisie pre východnú Európu. Zároveň sa stal titulárnym biskupom diecézy Montefiascone; jeho biskupská vysviacka sa konala v Topolčiankach 20. 7. 1997. Popri náročnej a zodpovednej práci v Kongregácii vykonal cenné služby prenasledovanej Katolíckej cirkvi na Slovensku, najmä v oblasti tlačového apoštolátu. Ako zodpovedný redaktor urobil v spolupráci s inými odborníkmi revíziu slovenského prekladu Katechizmu Katolíckej cirkvi.

Lexikón katolíckych kňazských osobností Slovenska
snímka -ol-



Biskup Stolárik navštívil farnosť Haniská pri Košiciach

V tretiu pôstnu nedeľu navštívil košický pomocný biskup Stanislav Stolárik farnosť Haniská pri Košiciach. Aj za výdatnej pomoci vyše 2500 ľudí tu žijúcich veriacich sa podarilo za posledné obdobie zrekonštruovať celý kostol Svätého Jána Nepomuckého za vyše 4 milióny korún.

Hlavný celebrant vo svojej homílii čerpal z dnešného Lukášovho evanjelia, kde sa opisuje usmrtenie Galilejčanov pri páde veže v Siloe a kde si mnohí kládli otázku, čo také strašné museli vykonať. Pre túto i dnes často vyslovovanú výčitku o mnohých nešťastných udalostiach, rozvíjal biskup Stolárik evanjeliou odpoveď.

Stanislav Stolárik, košický pomocný biskup: „Hriech, to nie je osobná záležitosť a ako to hovorieval aj svätý páter Pius za všetko sa platí a veľa-krát naozaj aj tie nevinné obeť akoby niesli tú obeť pokánia za všetkých hriešnikov tohto sveta, ktorí sú vinní.“

V rámci pastorácie Rómov sa po vyše ročnej katechéze farára Františka Katreňáka začali každú sobotu vo filiálnej obci Sokolany slúžiť medzi Rómami i sväte omše. Okrem toho, 18 Rómov sa aktívne zúčastňuje na takzvaných aktivačných prácach pri stavebných a upratovacích činnostiach v celej farnosti.

Jaroslav Fabián, Rádio Lumen

Nekatolícke cirkvi v ozbrojených silách a zboroch SR

Na základe Dohody medzi Slovenskou republikou a 10 registrovanými kresťanskými cirkvami a Ústredným zväzom Židovských náboženských obcí v Slovenskej republike o výkone pastoračnej služby ich veriacim v ozbrojených silách a ozbrojených zboroch podpísanej 28. apríla 2005, bolo 10. marca 2007 oficiálne uvedené do činnosti Ústredie ekumenickej pastoračnej služby v OS a OZ SR.

Vo Veľkom evanjelickom kostole v Bratislave sa pri tejto príležitosti konali slávnostné služby Božie za účasti predstavených zúčastnených cirkví a náboženských spoločností. Medzi hosťami však nechýbali katolícky ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek, predstavitelia kancelárie prezidenta SR, Národnej rady SR, ministerstiev kultúry, obrany, vnútra a spravodlivosti, vojenský biskupi a duchovní zo zahraničia, či zástupcovia univerzít, vojenských vysokých škôl a ďalší hostia.

Prvým riaditeľom Ústredia sa stal evanjelický vojenský duchovný plukovník Tomáš Semko. Duchovní Ústredia budú pôsobiť podobne ako kapláni katolíckeho Ordinariátu v OS a OZ SR. Ich úlohou bude zabezpečenie duchovnej a pastoračnej starostlivosti veriacim zúčastnených cirkví a náboženských spoločností v ozbrojených zložkách príslušných rezortov. S kaplánmi Ordinariátu prejavili duchovní Ústredia záujem spolupracovať aj v duchu ekumenizmu.

Tibor Ujľacký

Pozvánka na májovú Misijnú púť detí

eRko – Hnutie kresťanských spoločností detí - pozýva všetkých koledníkov Dobrej noviny na Misijnú púť detí, ktorá sa uskutoční 12. mája 2007 v Rajeckej Lesnej a Levoči.

Príprava na púť vo farnostiach sa uskutočňuje prostredníctvom katechézy na tému Zmierenie. Prihlásiť sa môžete do 30. apríla. Po prihlásení vám pošleme katechézu a bližšie informácie.

Kontakt – Rajecká Lesná:

eRko - Ivan Kňaze,
018 53 Bolešov 278
sms: 0905/532597
e-mail: dpc@nexta.sk

Kontakt – Levoča:

eRko – Martin Tondra,
059 71 Ľubica
sms: 0918/688159
e-mail: rkfulubic@stonline.sk

Ivan Kňaze, predseda duchovnopastoračnej komisie eRko

Knižná novinka SSV Carrel a Zola zoči-voči zázraku v Lurdoch

Carrel a Zola zoči-voči zázraku v Lurdoch - tak znie názov knihy autora J. M. Cassagnarda, ktorú nájdete medzi novinkami Spolku sv. Vojtecha (SSV).

Fenomén zázraku odjakživa fascinuje. Zväčša aj rozdeľuje. Jedni sú ochotní zázrak prijať ako Boží zásah do behu pozemských udalostí, ktorý prekonáva bežné zákony prírody. Iní ho odmietajú ako číru nemožnosť. Ako je to so zázrakmi? Ako sa k nim stavia Cirkev? Ako je to s mimoriadnymi udalosťami, ku ktorým z času na čas dochádza v Lurdoch, meste zázrakov? J. M. Cassagnard v knihe Carrel a Zola zoči-voči zázraku v Lurdoch hovorí práve o týchto skutočnostiach. V prvej časti diela rozoberá problematiku zázrakov vo všeobecnosti. Osobitne sa venuje Lurdom a postupu pri posudzovaní udalostí, ktoré sa tam odohrávajú. V ďalšej časti uvádza príklady dvoch mužov, ktorí v rozpätí jedenástich rokov boli v Lurdoch svedkami uzdravení vymykajúcich sa možnostiam vedeckého vysvetlenia. Každý reagoval po svojom. Strhujúce zážitky ich pri-

vedli k diametrálne odlišným postojom. Knihu dopĺňa doslov Daniela Diana obsahujúci interpretáciu zázraku podľa Katechizmu Katolíckej cirkvi.

Počet strán: 175, brož., rok vydania 2007, cena 158 Sk, vydal Spolok sv. Vojtecha

Monika Verzálová, SSV

Blíži sa 15. ročník festivalu Lumen

Gospelový festival Lumen i tento rok prináša veľmi zaujímavý program s množstvom prednášok a vystúpením zahraničných hostí. 15. ročník s mottom „Vykroč do Života!“ sa bude konať v dňoch 20.-21. apríla 2007 v Mestskej športovej hale v Trnave.

Skupiny ako Gospel Boulevard (NL), Susanna Fields (NL), Jahaziel (GB), Sons of Lights (GB), Heaven's Shore, Vždy a Všade a ďalšie sa postarajú o kvalitný hudobný program a fantastický zážitok. Pripravené sú tiež veľmi zaujímavé semináre a prednášky na aktuálne témy.

Viac info na stránke: <http://www.festivallumen.sk>

Juraj Drobný

Diecézna historická knižnica biskupa Moyses na internete

Diecézna historická knižnica v Kláštore pod Znievom v týchto dňoch sprístupnila svoj obsah a služby na internete. Prehľad aktivít, priestorov a histórie návštevník nájde na adrese www.historickakniznica.sk.

Diecézna historická knižnica biskupa Dr. Štefana Moyses bola zriadená k 1. januáru 2003 banskobystrickým diecéznym biskupom Mons. Rudolfom Balážom ako kultúrna, informačná, vzdelávacia a vedecká inštitúcia pôsobiaca na území Banskobystrickej diecézy. Sídлом knižnice je Kláštor pod Znievom, budova, v ktorej bolo v rokoch 1869-1874 prvé slovenské katolícke gymnázium.

Diecézna historická knižnica má štatút neziskovej organizácie poskytujúcej všeobecne prospešné služby v oblasti tvorby, rozvoja, ochrany, obnovy a prezentácie duchovných a kultúrnych hodnôt. Tiež výskumu, vývoja, vedecko-technických a informačných služieb.

Zuzana Juhaniaková